
 

 

Protokoll zur Pfarrgemeinderatssitzung am 27.09.2023 im Pfarrzentrum 

Hinterzarten 

 

Punkt 1 - Begrüßung durch Udo Wankelmuth: 

Udo Wankelmuth begrüßte alle Anwesenden. Einen besonderen Gruß richtete er an unseren neuen 

Priester Georg Henn, der zum ersten mal an unserer Sitzung teilnahm. 

 

Punkt 2: Geistlicher Impuls Rainer Peghini: 

„Den heiligen Geist beten wir an…“ (Text siehe Anhang) 

Punkt 3: Regularien: 

a:) Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt. 

b:) Das Protokoll der letzten Sitzung wurde einstimmig genehmigt. 

c:) Die Tagesordnung wurde um die Punkte „Vorstellung Schwester Seconde“ sowie „Ausblick auf die 

Ministranten-Wallwahrt 2024 nach Rom“ erweitert. 

  



 

 

Punkt 4: Vorstellung Schwester Seconde / Georg Henn: 

Schwester Seconde wohnt in Kirchzarten und ist im St.Raphael tätig. Sie hält dort Andachten, unterstützt 

Leute, die nicht mehr gut laufen können. Sie ist auch in Breitnau und Lenzkirch im Seniorenheim tätig. 

Auch bei der kfd Neustadt und Titisee wirkt Sie mit. Sie ist zufrieden mit uns und fühlt sich wohl. 

Georg Henn ist zwischen Heidelberg und Mannheim aufgewachsen, wurde vor 5 Jahren zum Priester 

geweiht. Er wohnt im Pfarrhaus in Neustadt.  

Punkt 5: Gottesdienstplanung für die anstehenden Hochfeste von Allerheiligen bis Dreikönig 

Pfarrer Johannes Kienzler 

Pfarrer Johannes Kienzler erkundigte sich über traditionelle Gottesdienste / Veranstaltungen in unserer 

Seelsorgeeinheit im o.g. Zeitraum. Z. B. über den Ablauf von Allerheiligen in Neustadt mit dem alten 

Friedhof bzw. dem Friedhof am Stalter. Des Weiteren übernimmt in Titisee Diakon Hanspeter Schmider 

die Wortgottesfeier sowie den Gräberbesuch. In Waldau findet eine Eucharistiefeier am Sonntag nach 

Allerheiligen statt – die anschließende Andacht auf dem Friedhof hält die Wortgottesdienstleiterin Rita 

Schlegel. In Abstimmung mit dem PGR soll für die gesamte Seelsorgeeinheit am 01.01.2024 um 17:00 

Uhr im Neustädter Münster ein Neujahrsgottesdienst stattfinden. Die Terminplanung befindet sich im 

Anhang dieses Protokolls. 

 

Punkt 6: Info zur Firmung 10.11.2023 und den Erstkommunionfeiern 2024 Andreas Alt / 

Angelika Hug: 

Die Firmung findet für die gesamte Seelsorgeeinheit am 10.11.2023 im Neustädter Münster statt. 

Domkapitular Thorsten Weil wird die Messe zusammen mit unserem Priester Georg Henn durchführen. 

Nach der Messe ist ein kleiner Empfang am Ausgang des Münsters geplant. Im Vorfeld soll am 

21.10.2023 ein Werkstattsamstag mit einigen Stationen rund ums Münster stattfinden. Hier unterstützt 

die Familie Schmid. Es werden aber noch Helfer benötigt. Des Weiteren soll am Montag, 06.11.2023 

eine Vorbereitung stattfinden, in der u.a. die Lieder mit Clemens Staiger eingeübt werden können. Die 

Firmanden sollen als Geschenk jeweils eine Bibel erhalten. 

Angelika Hug stellte in einer Powerpoint-Präsentation die geplanten Abläufe für die Kommunion 2024 

vor. So soll die Anmeldung ausschließlich Online über unsere Homepage vorgenommen werden. Die 

Kinder erhalten ein Vorbereitungsheft vom Don Bosco Verlag. Auf der Homepage gibt es zur 

Erstkommunion ausführliche Informationen. 

 



Punkt 7. Kirchenentwicklung 2030 (neu) Pfarrer Johannes Kienzler: 

Das neue Gremium der Stiftungsräte (VEG) setzt sich unter anderem aus dem Vorsitzendem Pfarrer 

Johannes Kienzler, Stv. Thomas Rosenstiel aus Löffingen, sowie den Beisitzern Mathias Kaiser und Rainer 

Peghini zusammen. 

Der Bischof hat die Zustimmung für die Namen der neuen Seelsorgeeinheit erteilt, diese dürfen schon 

verwendet werden.  

Es muss eine Gründungsvereinbarung geschlossen werden. Inhalt: In welche Richtung soll es gehen? 

Was ist die grundsätzliche Haltung / Vorstellung? Was leitet uns für die Zukunft? 

Am 08. Juni 2024 soll ein Treffen aller Pfarrgemeinderäte und Gemeindeteammitglieder stattfinden. 

Hier soll es Gelegenheit zum Austausch geben. Wie bekommt man den Ausgleich zwischen Kirche im 

Dorf lassen und gemeinsamer großer Seelsorgeeinheit hin? Ziel soll am Ende des Tages eine 

Formulierungshilfe sein. 

Es sind strategische Entscheidungen zu treffen, wie es mit den Kindergärten in der Seelsorgeeinheit 

weitergehen wird. 

Das Bewerbungsverfahren für die leitenden Pfarrer der neuen Seelsorgeeinheiten läuft bereits. Die 

Bewerber werden sich dem Personalgremium der VEG-Sitzung vorstellen. Das Gremium kann ein Votum 

abgeben. Die Bewerber werden sich auch den hauptamtlichen Mitarbeitern vorstellen. Die Entscheidung 

trifft die Personalkonferenz des Ordinariats vermutlich im November. 

In der KW 41 soll eine Dekanatskonferenz stattfinden, in der es weitere Informationen zur 

Kirchenentwicklung geben wird. 

Sonstiges: 

Am 13.01.2024 soll ein Neujahrsempfang mit den Mitgliedern des Pfarrgemeinderates und der 

Gemeindeteams stattfinden. Der Empfang findet in Hinterzarten statt. Nach dem Gottesdienst soll es ein 

Mittagessen im Pfarrzentrum geben.  

Georg Henn informierte über die geplante Ministrantenwallfahrt nach Rom. Diese findet vom 28.07. bis 

03.08.2024 statt. Die möglichen Teilnehmer werden angeschrieben. Das Mindestalter beträgt 14 Jahre. 

Er warb um finanzielle Unterstützung aus unserer Seelsorgeeinheit. Das Dekanat bezuschusst die 

Wallfahrt pro Teilnehmer mit 150,- Euro. Der gleiche Betrag soll aus unserer Seelsorgeeinheit pro 

Teilnehmer beigesteuert werden. Bei einer Enthaltung hat der Pfarrgemeinderat Unterstützung 

signalisiert, wobei die finale Entscheidung der Stiftungsrat zu treffen hat. 

Die Ministranten werden durch eigene Aktionen, wie z.B. Kuchenverkauf die Reisekasse aufbessern. 

Zum Abschluss der Sitzung gab es für unseren neuen Priester Georg Henn eine Vorstellungsrunde. 

Es bestand nach der Sitzung noch Gelegenheit zum Austausch bei Getränken und Gebäck. 



Protokoll erstellt am 09.10.2023 durch Bernd Renner 

Anlagen: 

- Teilnehmerliste 

- Terminplanung Allerheiligen / Weihnachten / Hl. Drei Könige 

- Geistlicher Impuls 

- Anmeldung Erstkommunion 

 















 
 

Vorbereitung auf die Erstkommunion 2024 
 

 

Jesus hat mich eingeladen 

Liebe Eltern, 
 
Ihr Kind ist nun in der 3. Klasse; das ist das Schuljahr, in dem die katholischen 
Kinder zur Erstkommunionvorbereitung eingeladen werden. Ende Oktober 
treffen wir uns zu einem Elternabend, an dem wir den Vorbereitungsweg 
vorstellen werden und erste Absprachen bezüglich der Vorbereitung und des 
Festgottesdienstes treffen werden. Die Kinder werden, soweit möglich, in 
Kleingruppen (evtl. in ihren Religionsklassen) vor Ort auf das Sakrament der 
Eucharistie vorbereitet. Ab Januar treffen sich die Kleingruppen, von Katecheten 
begleitet, ca. einmal im Monat. Ebenso werden von Januar bis April monatlich 
„Weg-Gottesdienste“ für die Erstkommunionfamilien angeboten. 
Auf unserer Homepage https://www.kath-beim-titisee.de/erstkommunion und 
per E-Mail erhalten Sie nach der Anmeldung Informationen zum 
Vorbereitungsweg  
Um Ihr Kind online zur Vorbereitung auf die 
Erstkommunion 2024 anzumelden, folgen Sie bitte diesem 
Link oder scannen Sie den QR-Code: 
https://www.kath-beim-titisee.de/leben-aus-dem-
glauben/erstkommunion-2024/anmeldeformular-
erstkommunionvorbereitung-2024/ 

Unsere Termine für die feierliche Erstkommunion sind:  

Breitnau: Samstag, 06. April 2024; 10.30 Uhr. 
Neustadt: Sonntag, 07. April 2024; 10.30 Uhr. 

Titisee: Samstag, 13. April 2024; 10.30 Uhr. 

Hinterzarten: Sonntag, 14. April 2024; 10.30 Uhr. 

Waldau: Samstag, 20. April 2024; 10.30 Uhr. 

Termine für Elternabende: 

Breitnau und Hinterzarten: 
Di., 24. Oktober 2023, um 20.00 Uhr im Gemeindehaus in Hinterzarten 
Neustadt: 
Mi., 25. Oktober 2023, um 20.00 Uhr im Thomasheim. 
Titisee und Waldau: 
Do., 26. Oktober 2023, um 20.00 Uhr im Pfarrheim in Titisee. 
 
Wenn Sie Fragen haben, wenden Sie sich bitte an Angelika Hug 
(Tel.: 0173/8649042; hug@kath-beim-titisee.de). 
 

Mit freundlichen Grüßen 

  
Ihre Angelika Hug, Gemeindereferentin 


